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19-21 апреля 2023 года в Брянской области запланировано проведение X Юбилейного Международного  форума «Статистическая наука: теория и практика». 
В рамках форума будет проведена международная научно-практическая конференция «Статистический анализ социально-экономического развития субъектов Российской Федерации», интеллектуальный блиц-турнир «Статистическая грамотность», региональная викторина «Статистический Каламбур», а также программы повышения квалификации.
Организаторами форума выступают ФГБОУ ВО «Брянский государственный инженерно-технологический университет», Территориальный орган Федеральной службы государственной статистики по Брянской области и Брянское отделение Общероссийской общественной организации «Российская ассоциация статистиков».
Целью интеллектуального блиц-турнира «Статистическая грамотность» является популяризация и повышение интереса к статистике.  Его участниками могут стать все желающие жители России. Блиц-турнир проводится в дистанционном формате, состоит из 15 тестовых вопросов. На вопросы нужно постараться ответить в 30 минут.

Регистрации по ссылке: https://forms.gle/AaHayQeCVdYDZQmC6
К участию приглашаются специалисты системы государственной статистики, научные работники, преподаватели учреждений профессионального образования, студенты и аспиранты, представители органов государственной власти и органов местного самоуправления.
Подробнее ознакомиться с условиями участия в форуме и конференции можно в информационном приглашении (ссылка на приглашение).
Координаторы форума: доцент каф.ЭОББУ Жиленкова Е.П.

                                         доцент каф.ЭОББУ Буданова М.В.

                                         e-mail: konf_eobby@mail.ru

